

## ХРОНИКА ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ.

### ВЪ СЪВЕРНОЙ АМЕРИКѢ.

КЪ УСТРОИСТВУ ЖЕНСКОЙ ОБИТЕЛИ ВЪ НЮ-ДЖЕРЗИ.

Дѣло съ устройствомъ женской обители на Востокѣ Америки, въ штатѣ Нью-Джерзи, не заглохло, а движется и развивается неуклонно и настойчиво. Благородныя души вѣрующихъ откликаются, призываючи о пожертвованияхъ и подготовительныхъ работахъ идутъ нормально. Извѣстный по церковному процессу въ Лосъ-Анжелосѣ протопресвитеръ о. М. Польскій пожертвовалъ св. икону въ знакъ благословенія въ ново-устроемую обитель и въ препроводительномъ письмѣ сообщаетъ исторію происхожденія этого св. образа.

Въ 1923 г., я, священникъ, Михаилъ Польскій, прихода Спасо-Преображенской Церкви, что на Преображенской площади г. Москвы, былъ на Страстной седмицѣ и на Пасху въ Саровской Обители и на Пасхальной недѣлѣ въ Дивѣевской женской Обители. При сильномъ утѣшненіи отъ большевиковъ монастыри эти тогда еще кое-какъ существовали.

Священникъ Дивѣева подарилъ мнѣ сюю икону въ благословеніе отъ Обители. Она — письма мѣстной монахини и непосредственная копія съ подлинника той иконы «Умиленіе», передъ которой молился и скончался Преподобный Серафимъ и которая пребывала теперь въ Дивѣевѣ.

Эту икону-копію, уже освященную, я самъ возложилъ на икону «Умиленіе», на подлинникъ, и, возвратившись въ Саровъ, возложилъ ее и на моши Преподобного.

Такъ эта икона освящена.

Приѣхавъ въ Москву, я послалъ ее въ благословеніе моей матери на Кавказъ, въ г. Екатеринодарь. Самъ я послѣ этого вскорѣ былъ арестованъ (3-16 июля 1923 г.) и заключенъ; а мать моя, раба Божія Любовь, умирая 16 ноября 1926 г., просила возвратить эту икону мнѣ, какъ уже ея родительское благословеніе предъ ея смертью.

Въ 1930 г., получивъ эту икону и имѣя намѣреніе идти заграницу, я получилъ еще благословеніе на это отъ знавшаго меня Преосвященнаго Серафима (Звѣздинскаго), епископа Дмитровскаго, викарія Московскаго, составителя церковной службы Преп. Серафиму, и его наставлѣніе, чтобы я постоянно читалъ въ моемъ опасномъ путешестіи «обрадованіе» Пресвятой Богородицѣ — «Богородице Дѣво, радуйся». Это наставлѣніе было дано мнѣ заочно и епископъ не зналъ, какъ это мнѣ, имѣющему съ собой Дивѣевскую святыню, икону Отроковицы, Невѣсты Неневѣстной, будеть кстати.

На иконѣ «Умиленіе» Пресвятая Дѣва изображена безъ Младенца и съ надписью надъ Ея главою — «Радуйся Невѣста Неневѣстная», то есть Она изображена только получившею ангельское «обрадованіе». Въ своемъ наставлѣніи епископъ говорилъ, что для Пресвятой Дѣвы нѣть больше радости какъ слышать это привѣтствіе и она спешитъ на помошь тѣмъ, кто Ей приносить эти духовные цвѣты.

Среди тяжкихъ обстоятельствъ, нося при себѣ эту икону, я не престанно читалъ это «обрадованіе» и мои враги «таяли, какъ воскъ

Почаевскаго, т. е. трудами Владыки Виталія. Характерно, что когда Архимандрита Никона возвели въ санъ Епископа и, оторвавъ отъ любимаго дѣла, заставили заниматься консисторскими бракоразводными дѣлами, онъ не вынесъ этого и попросился на покой, такъ напомнивъ своимъ поступкомъ великихъ русскихъ архіереевъ — духовныхъ писателей Игнатія Брянчанинова и Феофана — Затворника Выпенскаго. Его просьба не сразу была уважена, потому онъ былъ освобожденъ отъ каѳедры, получилъ титулъ Епископа «Быв. Вологодскаго», назначенъ членомъ Св. Синода и завѣдалъ Синодальныемъ издательствомъ.

Архимандриты Виталій и Никонъ оставили въ русской церковной жизни глубочайший следъ, какъ просвѣтители родного народа, эти большія имена никогда не забудутъ Родина, какъ не забыла другія имена своихъ родныхъ просвѣтителей — духовныхъ писателей.

Къ оставшемуся въ живыхъ «Архимандриту Виталію» мнѣ кажется вполнѣ приложими слова умѣравшаго Словенскаго просвѣтителя преп. Кирилла своему брату Мееодію «мы съ тобою работали, какъ два вола подъ однимъ яромъ на одной бороздѣ»...

Вѣчная память Пресвященному Владыкѣ Никону, великое русское спасибо и земной поклонъ Высокопреосвященному Юбиляру Владыкѣ Виталію.

отъ лица огня», пока, наконецъ, я не приблизился къ Персидской границѣ, которую, послѣ почти двухъ недѣль смертельныхъ испытаній, совершенно благополучно перешель только въ день Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, поздно вечеромъ, 25 марта 1930 г., видя въ этомъ явное чудо руководства Божія и Пресвятой Богородицы.

Поражаетъ меня и то, что перѣѣзда мои на новыя мѣста моей службы заграницѣ совпадали съ этимъ праздникомъ: въ 1938 г. этотъ праздникъ былъ наканунѣ вѣзда въ Англию, въ 1948 г. — наканунѣ вѣзда въ Америку. На другой день послѣ Благовѣщенія я вступилъ на новую землю, какъ и въ 1930 г., когда по молитвамъ моей матери, которая передъ смертью очень молилась о моемъ освобожденіи и благословила меня этой иконой, я имѣлъ эту милость Богоизбранный Отроковицы. При основаніи въ Америкѣ Обители «Новое Дивѣво» я имѣю духовное побужденіе отдать ей, этой Обители, эту святыню, прибывшую такимъ путемъ сюда изъ Дивѣева старого. Она нашла свое мѣсто. Себя и своихъ родныхъ поручаю молитвамъ этой святой Обители.

Протопресвитеръ М. Польскій.

18/31 марта 1949 г.  
Санъ Франциско.

### АРХІЕРЕЙСКІЯ БОГОСЛУЖЕНІЯ ВЪ КАНАДѢ.

Въ нынѣшнемъ году Крестопоклонная недѣля въ Канадской епархіи была отмѣчена особо. Въ Восточной Канадѣ въ этотъ день служилъ Преосвященный епископъ Никонъ Флоридскій. Божественная литургія была совершена въ Св. Николаевскомъ храмѣ гор. Монреаля.

Обозрѣвая другіе приходы, Преосвященный Никонъ посѣтилъ храмъ св. Иоанна Сочавскаго въ пров. Квебекъ.

На далекомъ западѣ въ г. Эдмонтонѣ литургію совершилъ Высокопреосвященный Архієпископъ Йоасафъ въ сослуженіи съ мѣстнымъ духовенствомъ.

Въ Свято-Покровскомъ скиту, въ провинціи Альберта, служилъ съ монастырскимъ духовенствомъ Преосвященный епископъ Троицкій Серафимъ.

На крайній западъ, къ берегамъ Тихаго океана, направился всесвѣтный архимандритъ Аггей, который будетъ совершать богослуженія въ Викторіи и другихъ мѣстахъ разселенія русскихъ православныхъ людей въ Британской Колумбіи.

Такимъ образомъ отъ океана до океана въ этотъ день было пронесено православное слово о крестѣ и Богомъ хранимая Канадская паства, во многомъ забытая людьми, услыхала вновь вѣсть о близкомъ спасеніи. Медленно и съ трудомъ, преодолѣвая всякия препятствія, жизнь Канадской епархіи постепенно возрождается и входить въ нормальное русло.

### АРХІЕРЕЙСКІЯ БОГОСЛУЖЕНІЯ ВЪ СВ. НИКОЛАЕВСКОЙ ЦЕРКВІ ВЪ МОНТРЕАЛЬ.

Богослуженія Страстной седмицы и первыхъ дней Св. Пасхи въ соборной Св. Николаевской церкви въ г. Монреалѣ совершилъ Преосвященный епископъ Серафимъ Троицкій въ сослуженіи мѣстного духовенства: Первое богослуженіе Преосвященный Серафимъ совершилъ въ субботу Вай 16 апрѣля — всенощное бдѣніе.

### ПРАВОСЛАВНЫЕ РУССКИЕ ПРИХОДЫ ВОСТОЧНОЙ КАНАДЫ.

По порученію Высокопреосвященнаго Йоасафа, Архієпископа Эдмонтонскаго и всѣя Канады, находящагося въ отдаленныхъ предѣлахъ Западной Канады, Преосвященный епископъ Никонъ съ 25 марта по 8 апрѣля посѣтилъ православные приходы въ Восточной Канадѣ — Св. Николаевскій въ Монреалѣ, гдѣ совершилъ освященіе вновь отремонтированной соборной церкви, являющейся однѣмъ изъ лучшихъ и вмѣстительныхъ православныхъ храмовъ въ Канадѣ. Въ этомъ храмѣ епископъ Никонъ въ сослуженіи настоятеля церкви о. Д. Жука и іеродіакона Пимена совершилъ торжественную архієрейскую литургію въ воскресеніе — 27 марта и литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ среду 30 марта, послѣ которой панихида по въ Бозѣ почившемъ Блаженнѣшемъ Митрополитѣ Антоніи по случаю 86 годовщины со дня его рожденія въ день Алексія человѣка Божія. Въ этомъ же городѣ епископъ Никонъ прочелъ лекцію: «О цѣли человѣческой жизни», имѣлъ совѣщаніе съ Церковнымъ Комитетомъ, а также посѣтилъ наиболѣе видныхъ прихожанъ. Посѣтилъ также мѣстную румынскую православную церковь. Въ воскресеніе 27 марта епископъ Никонъ совершилъ вечерню въ церкви преп. Иоанна Сочавскаго въ г. Лашинѣ, настоятелемъ котораго является о. Никаноръ Комарницкій, а также имѣлъ бесѣду съ прихожанами за чашкой чая. Въ г. Монреалѣ наиболѣе ревностными